

民主行動協會 (A. D. A.) 是美國自由主義者的政治組織，已有廿一年的歷史，號稱擁有五萬會員，分組組織遍及全國各大城市。他們大多是高等知識份子 and 代表五百萬勞工的工會領袖。該協會過去對內政和外交政策有不少影響，在甘迺迪「新境界」時期尤為活躍。此次多數表決贊助麥氏，主因是認為他是反越戰的和平主義者。他對南越問題的主張：美國無條件停炸北越，實現和談；越南政府與南越民族解放陣線談判組織聯合政府；越南中立化；美軍撤回。這些都合乎該協會「自由派」的想法。當此越戰情勢緊張之際，更促成他們通過給麥氏的支持。（通過支持後，麥氏發表的結束越戰八點計劃，與其原先主張無大出入。）

但是，因此之故，民主行動協會已瀕於分裂了。在該組織中，「自由派」與「工會派」為兩大主力。後者大都反對「擁麥倒詹」運動。當投票結果時，宣告退出該全國委員會的，有該會前主席雷洛奇 (John P. Rochi) 和歷任該會副主席十五年的凱沙林 (Leon H. Keyserling)。另有三個工會領袖聲明退出，并表示工會可能停止對該協會的財政支持。

該協會的「自由派」從事「倒詹運動」(Dump Johnson Movement)

## 美國又將面臨黑色的「炎炎長夏」

張棟材

### 一 預言與徵象

在美國，對於黑人與炎炎夏暴動相關聯的預感，就好像對黑色炸藥之接觸過熱熱體便必然爆炸一樣，在壓制着，威脅着一般美國人的內心。因之，當前的美國的氣候雖尚仍在春寒料峭中，全國各地則已都早在流行着一個共同的話語「炎炎長夏」(Long Hot Summer)。大有談虎色變之概，充分地反映

，早已於數月前開始，由副主席勞溫斯坦 (Allard K. Lowenstein) 負責指導。北越的多、春攻勢促進此種運動之加強。他們既促成麥氏取得多數贊助，但也已導致內部分裂的危機。

最近羅伯甘迺迪宣告要競選民主黨的總統候選人。這可能使該協會原要支持麥氏的轉而支持甘氏。因為甘氏與「自由派」關係密切，遠非麥氏所能比擬。此種內情麥氏知之最稔。無怪當甘氏宣告後三天——三月十九日，他在華盛頓霍華德大學演說時聲稱：倘若今年八月間在芝加哥舉行的民主黨全國代表大會第一次投票顯示他本人無法擊敗詹森，他必將支持甘參議員，因為他與甘氏的立場一向是一致的。

假如該協會局部轉變為「擁甘」，恐仍難免於分裂。因為工會派所代表的 AFL-CIO (美國勞工聯盟與工業組織大會) 勢力，大多支持詹森，已成定局，非甘派所能予以動搖。除非詹森放棄競選，共黨新春攻勢只提供甘氏食言競選的口實而已。

五七年三月廿六日完稿

出普遍的恐怖與不安情緒。

黑人的暴動果真要在今年夏季再度重演麼？關於此點，我們可以引證美國詹森總統於本年二月十二日晚之林肯誕辰紀念會的講話，來作推測。詹森總統曾向許多大學生代表們毫不諱言地說：「我們將有一個惡劣的夏季，在未能改善數世紀所積累下來的弊端之前，更將有若干次不太平的夏季，我們無法逃避它！」以一國元首而口出此言，可見此事決非只是危言聳聽之論。

其他對此曾作預言的也很多，如去年黑人暴動最慘烈之底特律城警察廳長吉勒登即聲稱：「今年夏季可能發生自南北戰爭以來的最大規模暴動，雖然現在尚無從判斷其究將於何處先行爆發。」再如原統計局長斯卡蒙，亦曾就今年美國大選情勢與黑人暴動趨向作一分析，指出詹森總統的最有利條件是能取得普通的四十年齡公民（年入七千至一萬一千美元的階層）之支持，但繼即針對此一有利條件提出警告稱：「今年夏季或在大都市中發生較去年尤甚之黑人暴動，屆時若能迅予撲滅或尚可無礙於事，倘一旦陷於拖延時日未決，則四十年齡之一般選民勢將轉而支持右翼反黑人派前阿拉巴馬州長華萊士。」

斯卡蒙向以深知美國政情內幕聞名，其此一論點實根據官方情報與民意調查的統計而來，說明了一九六八年的美國總統選舉戰，國內的黑人問題為決勝負之關鍵，黑人暴動乃是必須列入於選情變化的事先估計之中的。要言之，夏季的陰影幾已形成為今日美國人的主要憂慮，綜合各方對今年黑人暴動的預言，咸認為芝加哥是具有爆發性的地點，而且一致懸念其規模程度都將超過去年的底特律事件。蓋現已盛傳「黑人權力」與「反戰主義」兩派黑人預定於八月二十六日，以民主黨在芝加哥開提名總統候選人之全國大會為攻擊目標，準備發動一大示威運動。從以往記錄上看：黑人之集體走至都市街頭與警察出面維持秩序的近距離相接，本已常是易於觸發雙方衝突的起因，該項示威運動就可能是演變為暴亂的導火線。

這以上是僅就有關今年夏季有無黑人暴動一事，舉出幾個代表性的預言例子；而事實上却亦已有了顯露的徵象，小型的黑人對白人的衝突，等於發出了危險的信號。如南卡羅來納州的大學城奧林季堡，即於二月上旬發生黑人學生以石頭、玻璃瓶對州民兵警察步槍、噴火器的混戰，造成黑人學生死傷數十人，該城實施夜間戒嚴。「黑人權力」的倡導者布朗（「學生非暴力調委會」委員長）現正乘機出面向黑人煽惑採取報復行動。次如阿肯色州的煉油城艾爾多拉特，亦於三月八日宣佈進入緊急狀態實施夜間戒嚴，因成羣黑人青年不斷以磚塊、玻璃瓶襲擊白人車輛，警察須賴投擲催淚彈驅散黑人之屬集，衝突迭起。這兩個事件雖並未繼續擴大為嚴重情勢，但這種開端都是不容忽視的，證之於以往的黑人之都市暴動，可以說都是由投擲石頭、磚塊和玻璃瓶而起。

此外，還有素以溫和派為號召的黑人領袖金氏博士，也在此際表示了並不「溫和」的脅迫態度，他正計劃自四月二十二日起領導貧苦黑人向華盛頓進行大示威，他提出的要求是要美政府撥款一百億美元，作為給予黑人以職業與收入的保證。據金氏稱：這些要到華盛頓示威的黑人約在三千人左右，已在芝加哥、底特律、紐約、紐瓦克、費城、華盛頓等十五地區招募並施行訓練，其示威行動包括遊行，在政府、國會、白宮、公路橋樑要道以至名勝處所「強坐」。金氏雖強調他的計劃行動是反暴動的；預防暴動的，但他却以極威嚇的口吻聲稱：「假如我們的要求毫無結果，我想今年夏季的暴動將較去年更為更甚。所謂游擊戰亦將見於事實並可增強。」

金氏的黑人向華府進軍計劃，已使美政府不得不提高其警戒性，為了預防這未來的一次可能的首都騷亂，現已令二千七百名警察、兩千名州兵、一千名正規軍待機維護治安。當前美國各大都市，幾乎都籠罩在一種對黑人暴動的驚懼氣氛中。（編者按：金氏已於四月四日遭暗殺身亡，美國內四十餘城市為此發生暴亂。）

## 二 「外界煽動者」

美國人對夏季黑人暴動的預感，是由數年來身受血的教訓而生的。這正如美國人自己所形容的「夏季的種族暴動，已成為美國生活裏面的一部份。」以下是自一九六四年起的一年甚於一年的此類記錄：

(一)一九六四年夏季：紐約市哈林區首次掀起黑人暴動，逐漸延及新澤西州的區德遜市及費城。

(二)一九六五年夏季：洛杉磯黑人住宅區發生大暴動。其他數城市有少數騷亂情事。

(三)一九六六年夏季：洛杉磯市、克里夫蘭市、俄亥俄州戴頓市、密歇根州班頓港、芝加哥、奧瑪哈等市發生一連串嚴重的黑人暴動事件。共計大小三十八個城市被波及。

(四)一九六七年夏季：紐瓦克、波士頓、辛辛那提、底特律、洛徹斯特、戴頓、侯斯頓、克里夫蘭……等地相繼發生黑人暴動，蔓延迅速而廣大，連同僅社會秩序一時陷於混亂之城市合計在內，共計有一百六十四個城市。去年夏季的黑人暴動，其瘋狂程度曾震動了全世界。大家所注意到的一

個問題是：其背後有無「外界煽動者」？據美國哈里斯民意調查報告所指出者，在被調查的美國白人裏面，百分之四十五認為是由「外界煽動者」所導致的；接受訪問的美國白人中，有百分之七十一認為是「有組織的行動」。

英國「情報文摘」(一九六七年九月份)對美國的夏季黑人暴動會列舉出很多證據來證明黑人的許多組織受到外國，特別是共匪的指使與資助，同時對今(一九六八)年的情勢也曾早作預測稱：「明年夏季將會看到他們的總攻擊」。「情報文摘」所舉出的證據，實際上乃是為全世界所共知的，如指：「刻正居留北平的黑人領袖之一的羅拔特·威廉所傳來的城市游擊戰，正被傳授給許多黑人團體。」

所謂對美國黑人的「外界煽動者」，共匪是最主要的一個。去年八月八日「人民日報」社論曾以「美國黑人的正義鬥爭一定要勝利」為題紀念毛匪澤東發表「支持美國黑人反對帝國主義種族歧視的正義鬥爭的聲明」四週年，在這篇文字中最露骨地描出了共匪對黑人暴動在理論與實踐上所能發出指導作用的脈絡：①毛匪曾強調調黑人暴動「是一個階級鬥爭問題」「革命的 center 任務和最高形式是武裝奪取政權，是戰爭解決問題。美國黑人一定要走這條道路。」共匪稱毛匪之此一聲明是「給美國黑人的革命鬥爭提供了強大的思想和理論武器。」②共匪稱去年夏季美國的黑人暴動，「從紐瓦克和底特律爆發的黑人武裝抗暴鬥爭，幾天之間就擴展到九十多個城市，其來勢之猛，規模之大，為美國歷史上前所未見。」表示讚賞，認為這是得自毛匪「戰鬥號召」的「不可估量的巨大鼓舞」，共匪要「堅決地站在美國黑人一邊」。

對於共匪與美國黑人的勾結與煽惑關係，黑人青年領袖卡瑪契爾(前「學生非暴力調委會」委員長)亦於去年八月間對上述共匪論調作呼應，聲稱：「許多參加鬥爭的美國黑人，手上都拿着紅彤彤的『毛主席語錄』，其中的許多教導，例如『槍桿子裏面出政權』等正在幫助美國黑人日益覺醒起來。」卡瑪契爾與布朗同為「黑色權力」的鼓吹者，是這兩年來極受注目的青年黑人領袖，其過激言論在黑人羣中常是製造憤怒、仇恨、和暴亂的動力。卡瑪契爾曾於去年夏前往古巴參加卡斯楚召開的「拉丁美洲團結會議」，大發反美的激烈言辭，如鼓動黑人將從事城市游擊戰，攻佔華府五角大廈等。其後又赴北越活動，並至義、法與該兩國之親匪派共黨有所計議，因之美政府當局發出警告要吊銷其護照。一度傳聞他將潛入北平，其實這乃是可以意

料到的事，共匪正希望着多多豢養這類的黑人首領，來推行其反美運動。

對黑人暴動的「外界煽動者」，除共匪之外，就要數到古巴了。卡斯楚自然最能明瞭這是可供利用的有力的反美利器，而且他尤佔有在地理位置上遠較共匪為優的條件。同時，卡斯楚更有兩個能對美國黑人發生吸引力量的商標型人物：當年追隨卡斯楚「打天下」的「十二戰友」，其中兩人為黑人，現已位居陸軍代部長及三軍總司令之職。英、美左派記者多有代卡斯楚以此事為報道古巴軍隊是全世界惟一實現人種平等的依據，這一點也正成為古巴對越南美軍中黑人挑撥其受歧視與差別待遇的最佳宣傳資料。

### 三 分裂為兩個美國的趨向

去年夏季黑人大暴動之後，美總統詹森曾下令成立「黑人暴動對策諮詢委員會」，命其從事全面調查研究。該委員會係以伊利諾州長凱爾奈為主席，包括民主、共和兩黨國會議員，實業家、警察首長等人士共計十二人，經過七個月的實地訪問觀察與檢討，於本年三月二日向詹森提出了長達二十五萬字的報告書。此一報告書主要內容是回答詹森對去年夏季黑人大暴動所要詳知的①暴動發生經過；②暴動何以發生；③如何防遏其再度發生等三項問題。

關於暴動發生之原因，該報告書毫不諱言其根本原因是由於白人對黑人的種族歧視及因此而形成的黑人貧窮境遇。報告書論及美國都市的未來，曾稱將於一九八五年，有十三個大都市的居民過半數為黑人，且特對此事之與都市黑人暴動傾向的因果關係，抱有極大的隱憂。

美國大、中都市人口構成的變化，確與黑白紛爭有直接的關聯。自一九六〇年起以迄今日，已有一千萬名黑人由農村移居於都市。當一九一〇年時，百分之八十一的黑人散居於地方村鎮，及一九六〇年便有百分之七十三的黑人居住於都市，其中絕大多數都是從南部農村流入於北方各大都市的。黑人集中於都市的結果，則是少數黑人心家以組織裹脅了黑人，使黑人在組織中有了團結力量。這種團結力量一經惡用，便會一發而不可收拾，所以自一九六四年起，每次暴動就一次比一次劇烈。

該報告書對如何防遏黑人暴動的建議，大致是下列諸點：

一、給予黑人以更多的就業機會，掃除黑白間之貧富懸殊現象。

二、供應黑人的住宅並實施開放住宅計劃。

三、加強黑人的受教育機會與各種社會安全福利保障。

四、澈底實行黑白統合政策，扶植雙方親善協調往來。

五、改善黑人對警察之觀感，訓練青年黑人充任警察職務。

其實這些建議都是在此之前見於各方的意見，並無若何新穎之處，且亦已有在局部實施中者。問題是這些建議縱然均能付諸實施，能否防患於未來，也都大成疑問。該報告書會沉痛地呼籲不能再發生都市暴動，指出由此而產生的一項真正的危機稱：「自經去年夏季的大混亂之後，美國愈見加深了分裂為黑、白兩個社會的趨勢。」換句話說：就是兩個美國的出現。

倡導「黑人權力」口號推動黑人大團結運動的如卡瑪契爾、布期已早向黑人發出了這樣的論調：「我們擁有值得驕傲的文化，對白人毫無任何自卑之必要。」「我們必須建立只有黑人的平等新社會，所謂黑、白統合是只誘使黑人墮落的詭謀。」其以紀念一殉難黑人首領瑪爾克姆X為協會名稱的黑人民族主義團體，在本年三月初間亦已在底特律召開了會議，討論建立黑人獨立國問題。據該協會創立者米爾頓·R·亨利語稱：他們的計劃是要求以南卡羅來納、路易斯安那、佐治亞、阿拉巴馬、密西西比等五州或更加入佛羅里達州在內作為黑人獨立國的領土。可以想見的，此一逐漸成型的觀念將在黑人中深廣地擴展。而此說既亦已在「黑人暴動對策諮詢委員會」的報告書中正式作了重大暗示，更可見其非徒屬不穩空談之論了。

不過，該報告書對黑人暴動的背景分析，却否認有幕後的唆使者與組織，甚至連人所共知的黑人青年煽動家卡瑪契爾、布期兩人的名字都未提及，這雖可能是基於投鼠忌器的一種苦心，但對事實却未免失去客觀而掩飾了部份真相，使美國人民忽視了國際共黨在這方面進行顛覆美國的危害作用。

## 四 迎接炎夏的新武器與戰術

詹森總統於今年初的國會咨文中，即大半着重於內政重點政策之推行，將防止犯罪、都市計劃、住宅建設、增大雇用機會、保護消費者、普及教育等項列為一九六八年的課題。在其陸續對此逐項提交國會的特別咨文中，都

美國又將面臨黑色的「炎炎長夏」

有如何改善黑人待遇以求挽救美國內黑白對立危機的含意在內。但這種須作長期間徐謀解決的良策，在應付當前的夏季都市黑人暴動的預防上，則終是緩不濟急的。美政府當局對於這點，亦同時在作積極的部署。如國防部為消弭暴動而設置聯邦特別機動隊，現正在佐治亞州加以特別訓練。二月下旬在白宮召開的全國州長會議，亦以阻止都市犯罪與暴動為第一議題，決定動員州兵事宜。

美國政府針對今年夏季緊急情勢的假想，已制定了使用新武器與新戰術的週密設計，武裝警察、州兵、正規軍的配合鎮壓，不僅是人員充實，而且裝備了適用於都市制伏羣衆騷動的新武器。這些新武器的特徵是：

(一)無害於人的化學大、小型噴霧或泡沫，以手槍、坦克車發射，能使暴徒失去集體活動智能，唯有潰散奔逃。

(二)驚人心魄的聲光，能使暴徒聞之視之喪膽。將滿街立時化為滑膩地帶，能使暴徒個個變為兩脚朝天，欲起乏力。

(三)能擊穿磚牆的槍彈，專用以消滅黑人據守建築物作游擊戰之狙擊者。經過夏季騷動的八大都市如洛杉磯、底特律、芝加哥、紐約等市，都已分別增強警力的裝備，其以直昇飛機、裝甲運輸車、特殊武器所構成的新戰術，係以運用機動靈活，隨時隨地可撲滅燎原的暴亂星火為主。洛杉磯警方組有「特殊武器與戰術小組」(SWAT)由身著特殊防彈鐵盔、背心之四人編成，此將普遍適用於其他各大都市。他們的新戰術特徵是：儘可能先行使用無殺傷性的化學武器，以期驅散有騷動企圖的街頭羣衆，第一步是將都市暴動視為火災一樣的事件來處理，須以消防的手段來求達成任務，第二步才是作戰。

美國的幾次黑人夏季暴動，使美國白人社會對溫和的人種統合政策感到失望，認為這並不能促進社會安全，因而主張對黑人加強高壓政策的論議，已大有重新抬頭之勢。都市人口構成的變化，現已等於黑人向都市的「進軍」，為美國都市帶來了火藥氣味。據底特律市警察廳長吉勒登稱：去年一年間美國內售出的槍枝數字驟增，要高達於一九六六年的兩倍。這是一般人走向自衛的反映，也是黑白對立更形激化的伏筆。今年，美國必須在越戰、黃金戰、大選戰的內外交迫中，迎接又一次的黑色「炎炎長夏」的考驗。

(民五十七年三月廿五日)